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e Kokeessa saa kidyttid laskinta, mutta se ei saa olla ohjelmoitava.

e Kokeessa saa olla mukana itse kisin kirjoitettu muistilappu (yksi A4, molemmat puolet).
Muistilappu tulee palauttaa koepaperin mukana.

e Kiintopuolella kaavoja ja vakioita.

Varattu hiukkanen (g = 5.2:10~% C) kulkee nopeudella 2.8-10* m /s  alueessa, jossa on tasainen
sihkokenttd E = 12.0kN /C j. Samassa alueessa on myds tasainen magneettikentté B.

a) Kuinka suuren voiman sihkokenttéd kohdistaa hiukkaseen?

b) Kuinka suuri magneettikentén on oltava, jotta sen hiukkaseen kohdistama voima olisi yhta
suuri kuin sihkokentin kohdistama voima?

¢) Mihin suuntaan magneettikentan pitdd osoittaa, jotta hiukkanen kulkisi alueessa suoraan?

Polyetyleenieristeisen tasolevykondensaattorin levyt ovat neliGitd (sivun pituus 14 cm) ja le-
vyjen vilinen etdisyys on 0.23mm. Polyetyleenin eristevakio on 3.1 ja ldpilyontikestivyys
8.0-107 V/m.

a) Kuinka suuri varaus kondensaattorin levyilla on, kun se on varattu paristolla, jonka emf
E=2aVT

b) Miké on suurin mahdollinen varaus, johon tdmé kondensaattori voidaan varata?

Hiukkanen P kulkee alueessa, jossa sen lihistolld on vain

kaksi muuta pistevarausta (kuvan 3.0nC ja —3.0nC), 3.0nC P " ~3.0nC
jotka on kiinnitetty paikoilleen. Hiukkasen massa m = —@—g“'}?-ﬁ——@—
5.0- {O_QIkg ja varaus gy = 2..0 nC. Se léi.hi‘:c? lcjrosta pis- |<—ilg—>|<—i]2—>~eirg
teesti a ja kulkee suoraan pisteeseen b eikd sithen koh- ===

distu sdhkoisten voimien lisdksi muita voimia.

a) Laske hiukkasen P kokema potentiaali pisteissi a ja b.

b) Laske hiukkasen vauhti pisteessa b.

Viereisen kuvan johdin koostuu kolmesta palasta, joista kak-
si on suoria ja yksi neljannesympyrd. Kummankin suoran T I

osan pituus on ¢ = 10.0cm. Kaareva osa on neljannesym-

pyri, jonka side on R = 20.0 cm. Johtimessa kulkee kuvassa 7

osoitettuun suuntaan virta / = 1.50 A. Piste P on kaare-

vaa osaa vastaavan ympyrin keskipiste ja sijaitsee samassa R P
tasossa kuin johdinkin. (=

Laske virran [ pisteeseen P aiheuttaman magneettikentin suunta ja suuruus Biot-Savartin
lain avulla. Perustele laskun kaikki vaiheet!

a) Tutkitaan r-siteistd pallopintaa, jonka sisélld on vain yksi pistevaraus g. Jos pistevaraus
on pallon keskipisteessi, sdhkdkentén vuo ¢ E - dA pinnan lipi voidaan kirjoittaa muodossa
E47r?, missi E on pistevarauksen aiheuttaman sihkékentin E suuruus pallopinnalla. Perus-

tele matemaattisesti vilivaiheet esittéien, miten tdméa onnistuu. I

b) Viereisen kuvan ympyranmuotoinen johdinsilmukka on suoran joh- ¢ e
timen vieressi. Suorassa johtimessa kulkeva virta I on kasvamassa.

Minki suuntainen virta indusoituu téllsin johdinsilmukkaan? Peruste-

le vaitteesi vaiheittain.




FYS.103 Yliopistofysiikka 3, kaavakokoelma

Yleisid vakioita

g =9.80m/s’

€0 = 8.854x10712C2N"'m—2
po = 4 x 1077 TmA™?
e=1.602 % 10~

m, = 9.109 x 10~3 kg

ps =5.788 x 1075eV/T
k=1.381 x 1072 J/K

A x B = (AyB, — A,B,)i + (A,B, — A,B.)j+ (A, B, — A,B.)k
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